



2023年9月4日 星期一
农历癸卯年七月二十 第12242号 今日八版

中国教育报

ZHONGGUO JIAOYU BAO



中国教育报 客户端
中国教育报 微信号

报头题字：邓小平 | 国内统一刊号 CN11-0035 | 邮发代号 1-10

微博：@中国教育报

新时代 新征程 新伟业



野寨中学学生在观看习近平总书记回信新闻。 仰焘 摄

安徽省潜山野寨中学传承英烈精神、涵养学子家国情怀——

愿将此生长报国

本报记者 王志鹏

你们把从军报国作为人生追求，今年考上了军校，开启了军旅生涯，我向你们表示祝贺。推进强军事业，需要一批又一批有志青年接续奋斗。希望你们铸牢忠诚品格，刻苦学习训练，锤炼过硬作风，努力成长为高素质专业化新型军事人才，为国防和军队现代化贡献力量。

——习近平总书记在给安徽省潜山野寨中学新考取军校的20名同学回信中指出

开学前夕，一封来自北京的回信打破了天柱山下的宁静。安徽省潜山野寨中学师生打电话、发微信，奔走相告：“习近平总书记给我们20名考上军校的学生回信啦！”

有人红了眼眶，感动得泛起泪花，有人振臂高呼，表示自己也要考军校。

这些学生为什么给习近平总书记写信？这所学校为什么有众多学生携笔从戎？记者深入该校进行了采访。

一所为护陵而生的中学

余子妍是20名给习近平总书记写信的学生之一。她从入校第一天就知道，没有一所学校像野寨中学这般特别——校园里长眠着985名抗日英烈。

抗日阵亡将士纪念馆坐落在从教学楼到食堂的必经之路上，余子妍一抬头就能见到浩然亭、忠烈祠、纪念碑、烈士公墓等。望着历经风霜雨雪

愈显肃穆的石刻，抚摸着黯淡了又重新描红的碑文，她心里总是肃然起敬。

站在这里，她常常想起新生开学典礼上老师的讲话：“1943年，皖鄂两省十三县知名人士在天柱山麓潜水之滨修建陵墓，表彰阵亡将士爱国行为，后为保护陵园、培养将士遗孤及地方优秀青年，又依陵而建，开办纪念学校，取景仰先烈之意，始名‘景忠中学’，后改名为‘野寨中学’。”“为什么其他中学9月1日开学，我们却是9月3日？因为这天是抗日战争胜利纪念日，在这天举办开学典礼，就是告诉大家要学习抗日先烈不怕牺牲的精神！”

每到与抗战或烈士有关的纪念日，学校都会组织爱国主义教育：清明祭扫英烈、“7·7”为墓碑描红、“9·18”国旗下的讲话……有时赶上放假，在家的教师、行政人员仍会自发来到纪念馆下，向烈士敬个礼。

高考前夕，学生们再一次来到抗

战阵亡将士纪念馆，听教师上“最后一课”。千言万语总结为一句殷殷叮嘱：“同学们，无论未来走到哪里，都要铭记历史，不负英烈。”

今年高考放榜，学校共有20名学子考上军校。7月中旬，学校邀请这些学生回校。其间有人提议：“我们这么多人考入军校，可以写一封信告诉习近平总书记！”

20名学生热情高涨，纷纷写下一段话表达他们即将成为军人的自豪和光荣，交由余子妍统稿、誊写，共同签名后寄出。

开学前夕，学生们收到习近平总书记的回信，总书记在信中勉励他们铸牢忠诚品格，刻苦学习训练，锤炼过硬作风，努力成长为高素质专业化新型军事人才，为国防和军队现代化贡献力量。

20名学生个个激动不已，纷纷表示：“我们毕业时恰逢建军100周年，一定会保卫好祖国。”

野寨中学校长徐汉夫说：“我替我们的学生感到骄傲和自豪，下一步，我们一定要按照习近平总书记的殷殷嘱托，以德树人，培养德智体美劳全面发展的社会主义事业建设者和接班人。”

安徽省委教育工委、省教育厅厅长钱桂余表示：“这封信不仅是对野寨中学学生的亲切勉励，也是对全省广大师生和教育工作者们的巨大鼓舞，激励着我们矢志不渝、接续奋斗！”

（下转第三版）

为建设新时代壮美广西和教育强国提供有力支撑

怀进鹏调研广西教育工作并出席第二十二届“汉语桥”世界大学生中文比赛总决赛活动

本报讯（记者 高毅哲）9月1日至2日，教育部党组书记、部长怀进鹏调研广西教育工作，与广西壮族自治区党委书记、自治区人大常委会主任刘宁，自治区党委副书记、自治区主席蓝天立会见。怀进鹏、刘宁出席第二十二届“汉语桥”世界大学生中文比赛总决赛活动并致辞。蓝天立、自治区政协党组书记、主席孙大伟出席“汉语桥”总决赛活动。教育部党组成员、副部长陈杰，自治区党委常委、秘书长周异决，自治区人大常委会党组书记、副主任方春明，自治区副主席李常官出席有关活动。

怀进鹏表示，广西壮族自治区党委、政府全面贯彻落实习近平总书记对广西工作的重要要求，始终把教育摆在优先发展战略地位，持续推动教育高质量发展，广西教育工作取得显著成绩。党的二十大明确了2035年建成教育强国的战略目标，部区双方要深入学习贯彻，持续完善部区同向发力、问题共答的新任务新机制，进一步加大对边疆民族地区教育的支持力度，推进民族地区教育优质均衡发展，立足广西与东盟海陆相连区位优势，紧密结合区域产业布局，大力推行“两个先行先试”，加

强理工科和高层次人才培养，深入实施教育数字化战略行动，加大与东盟国家教育合作交流力度，加强小语种国别研究与应用，建设区域特色智库，以市域为重点开展试点探索，携手打造面向东盟的产教集聚示范区和职业教育开放合作创新高地，为建设新时代壮美广西和教育强国提供有力支撑。

怀进鹏指出，习近平主席高度重视国际中文教育，去年12月复信沙特中文学习者代表，近日又复信南非德班理工大学孔子学院师生，为办好“汉语桥”注入了强大动力。（下转第二版）

第一届全国学生（青年）运动会组委会第一次会议举行 把学青会办成一届青春团结友谊的体育盛会

本报讯（记者 高毅哲）9月2日，第一届全国学生（青年）运动会组委会第一次会议在广西南宁举行，总结筹备情况，审议有关事项，部署下一阶段筹备工作。教育部党组成员、部长、学青会组委会主任怀进鹏，广西壮族自治区党委书记、自治区人大常委会主任、学青会组委会主任刘宁，共青团中央书记处第一书记、学青会组委会主任阿东出席会议并讲话。自治区党委副书记、自治区主席、学青会组委会主任兼执行主任蓝天立主持会议。国家体育总局副局长、学青会组委会副主任刘国永出席

会议并讲话。教育部党组成员、副部长、学青会组委会副主任王嘉毅，自治区党委常委、南宁市委书记、学青会组委会副主任农生文，自治区党委常委、秘书长、学青会组委会副主任周异决，自治区副主席、学青会组委会副主任李常官等出席会议。自治区副主席、学青会组委会副主任兼秘书长、执委会主任廖品琥通报学青会筹备工作情况。

怀进鹏指出，党中央高度重视学青会筹备工作，习近平总书记等中央领导同志多次作出指示批示，体现了对教育、体育和广西的亲切关心和期

望。学青会是深化体教融合的重要标志，是展示学校体育事业发展成就的重要平台，是广大青少年追逐梦想、拼搏奋斗的重要舞台，是展现广西经济社会发展风貌的重要窗口，对推进教育强国、体育强国建设，助力广西经济社会高质量发展具有重要的现实意义和长远意义。组委会各成员单位和全体委员要切实提高政治站位，牢记“国之大事”，以“时时放心不下”的责任感、时不我待的紧迫感、决战决胜的斗志和精益求精的精神，认真负责、周密细致、优质高效做好各项筹备工作。（下转第二版）

在学思践悟中凝聚起教育强国建设的强大动能

——中管高校高质量开好主题教育专题民主生活会

新华社记者

学思想 强党性 重实践 建新功

一段时间以来，各中管高校党委牢牢把握学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的总要求和根本任务，深刻领会习近平新时代中国特色社会主义思想精髓要义，持续在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上聚力用劲，检视问题、深刻剖析，着力从思想根源上解决问

题，高质量开好专题民主生活会，切实把主题教育成效转化为推进教育强国建设的强大动能。

全面梳理问题 深入剖析症结

在主题教育中开好专题民主生活会，是确保主题教育成效的一项重要举措。各中管高校注重深挖问题症

结、深刻进行党性分析、找准思想根源，从主观上、思想上进行深刻检视。

专题民主生活会前，北京师范大学在主题教育前期理论学习的基础上，党委理论学习中心组专门开展集体学习，进一步统一思想、深化认识。学校领导班子成员深入开展谈心谈话、全面梳理问题，并结合典型案例进行深入剖析，认真进行对照检查，为开好专题民主生活会奠定了思想和工作基础。（下转第二版）

走近2023年全国教书育人楷模

做事情就要认真做到极致

——记天津市滨海新区塘沽第一职业中等专业学校教师翟津

本报记者 徐德明

最近一段时间，2023年全国教书育人楷模、天津市滨海新区塘沽第一职业中等专业学校教师翟津格外忙碌：一方面，交流取经，为自身技术和指导水平的再提升积蓄力量；另一方面，传经送宝，奔波于世界技能大赛训练基地给参赛选手作辅导。

虽然很忙，但翟津乐此不疲，因为看着这些即将参赛的孩子，就仿佛看到了学生时代的自己。“每天枯燥乏味的训练，对选手来说是一种磨炼，对教练和专家组来说也是一种考验。这时候，他们急需教练和专家的支持和帮助。我就是站在选手背后的那个最有力的支撑点。”翟津说。

扎根职业教育23年，翟津从一名普通的中职教师成长为世界技能大赛机电一体化项目国家队教练组组长，指导选手摘金夺银、为国争光，靠的是“甘当良匠之师、铸造职教之魂”的坚守，秉持的是“捧着一颗心来，不带半根草去”的奉献，为中国职



翟津（右一）在指导学生。

资料图片

业技能走向世界，写下了职教教师浓墨重彩的华章。

始终走在专业发展前沿

职业教育与普通教育的最大区别之一就是知识更新更快。翟津坦

言，自己当年从学校毕业，发现所学的知识已经过时了。

“活到老，学到老。”不善言谈的翟津把这句话时常挂在口头。在他看来，知识要不断地更新。（下转第二版）

让自己的学生成为“香饽饽”

——记河北工业职业技术大学教授刘少坤

本报记者 周洪松



刘少坤（中）在指导学生。

资料图片

平均每天工作时间不低于12小时，困难面前不退缩，对专业精益求精、对课程推陈出新；在刻苦努力和不懈追求中，逐步从一名普通教师成长为优秀专业带头人、系主任，再到学校教务处处长；2005年—2022年，

连续18年工作考核为优秀……参加工作20年，2023年全国教书育人楷模、河北工业职业技术大学教授刘少坤始终将“责在人前，利在人后”作为自己的人生信条，在职业教育讲台追梦圆

梦，强专业、带队伍、育人才，为培养大国工匠蓄力奠基，用实际行动写就了一名平凡职业教育工作者的不平凡。

他是学校的一块“宝”

“少坤可是我们学校的一块‘宝’！”在忙于新区开学事宜的会议间隙，河北工业职业技术大学校长薛晓萍接受记者采访时笑着给了刘少坤一个这样的评价。

2017年，刘少坤获得职业教育最高奖——黄炎培职业教育杰出教师奖；2019年，他荣获“全国优秀教育工作者”称号；2022年，他当选国家高层次人才特殊支持计划教学名师……

这些荣誉的背后，浸润着刘少坤无数的心血和汗水。

2011年，信息技术类专业大环境不好，刘少坤临危受命，担任计算机技术系主任。（下转第二版）